

测绘新技术在测绘工程测量中的应用分析

黄 伟

武汉联动设计股份有限公司 湖北 武汉 430070

【摘 要】:在现代工程建设快速发展的背景下,测绘工程测量作为工程建设的基础环节,其精准度与效率直接影响工程的规划、设计、施工及运营管理。本论文聚焦测绘新技术在测绘工程测量中的应用,深入剖析其应用的重要意义,系统阐述 GPS 技术、GIS 技术、测量机器人、三维激光扫描技术及无人机遥感技术的原理与具体应用场景。同时,针对提高测绘新技术实际应用质量提出相应措施,并对其发展趋势、面临挑战及未来应用前景进行全面探讨。旨在为测绘工程测量领域合理运用新技术、推动行业高质量发展提供理论参考与实践指导。

【关键词】: 测绘新技术: 测绘工程测量; GPS 技术; GIS 技术; 三维激光扫描; 无人机遥感

DOI:10.12417/2811-0528.25.19.048

传统测绘技术受限于测量手段和设备,在面对复杂地形、大规模测量任务时,逐渐暴露出效率低、精度差、成本高及安全风险大等问题。随着信息技术、传感器技术、自动化技术等的飞速发展,GPS 技术、GIS 技术、测量机器人、三维激光扫描技术以及无人机遥感技术等一系列测绘新技术应运而生,并在测绘工程测量领域得到广泛应用。这些新技术凭借自身独特优势,不仅革新了传统测绘模式,还为测绘工程测量带来了新的发展机遇与变革。深入研究测绘新技术在测绘工程测量中的应用,对推动测绘行业进步、满足现代工程建设多样化需求具有重要意义。

1 测绘新技术在测绘工程测量中应用的重要性

1.1 提高测绘工程测量精度和效率

传统测绘方法依赖人工操作,在地形复杂、测量范围广的 区域,测量精度易受人为因素和环境因素影响,且测量效率低下。而测绘新技术利用先进的传感器、卫星定位系统及自动化设备,能够快速、准确地获取测量数据。例如,GPS 技术通过接收多颗卫星信号,可实现厘米级甚至毫米级的定位精度,在地形测绘、工程放样等工作中,能快速确定测量点的三维坐标,大幅提升测量效率与精度;三维激光扫描技术可在短时间内获取物体表面的海量三维数据,构建高精度的三维模型,相比传统测量方法,在复杂地形测绘和建筑物建模方面,效率和精度都有显著提升。

1.2 降低测绘工程测量的成本

测绘新技术的应用减少了对大量人力和物力的依赖。以无人机遥感技术为例,在大面积地形测绘和工程进度监测中,无人机可快速完成数据采集任务,无需像传统方法那样投入大量人力进行实地测量,降低了人力成本。同时,新技术的高精度和高效率减少了因测量误差导致的返工成本。此外,一些新技

术如 GIS 技术能够对测量数据进行高效管理和分析,避免了数据重复采集和处理,进一步降低了成本。

2 测绘新技术在测绘工程测量中的应用

2.1 GPS 技术

2.1.1 原理

GPS(全球定位系统)是一种基于卫星的无线电导航定位系统,由空间部分、地面控制部分和用户设备部分组成。空间部分由多颗卫星组成卫星星座,均匀分布在不同轨道上,持续向地面发射定位信号;地面控制部分负责对卫星进行监测、控制和轨道修正;用户设备部分即 GPS 接收机,通过接收至少4颗卫星的信号,利用时间差原理计算出接收机所在位置的三维坐标(经度、纬度、高程)。

2.1.2 应用

测绘控制网:在测绘工程中,利用 GPS 技术建立控制网,可实现高精度、高效率的测量。通过在测区合理布设控制点,使用 GPS 接收机进行观测,能够快速获取控制点的精确坐标,为后续地形测绘、工程放样等工作提供可靠的基准。

高程拟合计算技术: 传统的水准测量获取高程较为繁琐, GPS 技术结合高程拟合计算方法,可在获取平面坐标的同时,通过数学模型对高程进行拟合计算,快速得到较为准确的高程数据,尤其适用于地形起伏较大的区域。

变形监测:对于高层建筑、大坝、桥梁等大型工程,在施工和运营过程中需要实时监测其变形情况。GPS 技术可通过长期连续观测,获取监测点的位移数据,及时发现工程结构的变形趋势。例如,在大坝变形监测中,将 GPS 接收机安装在大坝关键部位,可实时获取大坝的水平位移和垂直位移信息,为大坝安全评估和维护提供重要依据。



2.2 GIS 技术

2.2.1 原理

GIS(地理信息系统)是在计算机硬、软件系统支持下,对整个或部分地球表层(包括大气层)空间中的有关地理分布数据进行采集、储存、管理、运算、分析、显示和描述的技术系统。它将地理空间数据与属性数据相结合,通过空间分析模型和算法,实现对地理信息的查询、分析、预测和决策支持。

2.2.2 应用

远程控制:在测绘工程中,GIS 技术可与其他测量设备结合,实现远程控制和数据传输。例如,通过 GIS 系统远程控制测量机器人的测量任务,实时获取测量数据,并对数据进行处理和分析,提高测量工作的自动化和智能化水平。 创设测量信息分析库: GIS 技术能够对大量的测绘数据进行高效管理和存储,构建测量信息分析库。将地形数据、工程设计数据、测量成果数据等整合到 GIS 系统中,方便用户进行数据查询、统计和分析,为工程规划和决策提供全面的数据支持。

空间分析与模拟:利用 GIS 技术的空间分析功能,可对地 形地貌、工程设施布局等进行分析和模拟。例如,通过坡度分 析、坡向分析等功能,为道路选线、土地开发等工程提供科学 的决策依据;通过三维建模和模拟功能,直观展示工程建设效 果,辅助设计人员优化设计方案。

2.3 测量机器人

2.3.1 原理

测量机器人是一种集自动目标识别、自动照准、自动测角 与测距、自动记录于一体的智能测量设备。它通常配备高精度 的传感器和图像处理系统,通过计算机程序控制,能够自动搜索、识别和照准测量目标,完成角度、距离和坐标测量等任务。

2.3.2 应用

测量机器人广泛应用于建筑工程、桥梁工程、大型设备安装等领域。在建筑工程中,可用于建筑物的三维坐标测量、垂直度检测和沉降监测等工作。例如,在高层建筑施工过程中,测量机器人自动照准建筑物上的棱镜,实时监测建筑物的垂直度和沉降情况,一旦发现偏差超过允许范围,及时发出警报并通知施工人员进行调整;在桥梁工程中,可用于桥梁的变形监测和竣工测量,准确获取桥梁结构的位移、沉降等数据,为桥梁验收和维护提供可靠依据。

2.4 三维激光扫描技术

2.4.1 原理

三维激光扫描技术是通过激光测距原理, 快速获取物体表

面的三维空间信息。扫描仪发射激光束,激光束照射到物体表面后反射回来,根据激光的飞行时间计算出扫描仪到物体表面点的距离,同时结合扫描仪的角度信息,确定每个扫描点的三维坐标,从而获取物体表面的海量点云数据,再通过数据处理软件将点云数据构建成三维模型。

2.4.2 应用

在测绘工程测量中,三维激光扫描技术常用于地形测绘、建筑物建模、文物保护等领域。在地形测绘方面,可快速获取复杂地形的三维数据,生成高精度的数字高程模型(DEM)和数字表面模型(DSM);在建筑物建模中,能够完整、准确地获取建筑物的外形结构和细节信息,为建筑设计、施工和改造提供精确的数据支持;在文物保护领域,可对古建筑、古文物进行三维扫描,建立数字化档案,实现对文物的虚拟修复和展示。

2.5 无人机遥感技术

2.5.1 原理

无人机遥感技术是利用无人机作为搭载平台,搭载高分辨率相机、多光谱传感器、激光雷达等设备,从空中对目标区域进行数据采集。无人机按照预定航线飞行,传感器实时获取目标区域的影像、光谱等数据,然后通过无线传输或存储设备将数据传输到地面接收站,再经过数据处理软件进行分析和处理,获取所需的地理信息。

2.5.2 应用

无人机遥感技术在地形测绘、工程进度监测、灾害应急测 绘等方面具有广泛应用。在地形测绘中,无人机可快速获取大面积地形数据,尤其适用于地形复杂、交通不便的区域;在工程进度监测中,定期对施工现场进行航拍,通过对比不同时期的影像数据,直观了解工程建设进度;在灾害应急测绘中,能够在灾害发生后迅速抵达现场,获取灾区的地形地貌、受灾范围等信息,为灾害救援和评估提供及时、准确的数据。

3 提高测绘新技术在实际工作中应用质量的措施

3.1 加强测绘新技术培训和推广

为确保测绘新技术在实际工作中得到有效应用,应加强对测绘从业人员的技术培训。一方面,在高校和职业院校测绘相关专业的课程设置中,增加新技术的教学内容,培养学生对新技术的掌握和应用能力;另一方面,针对在职测绘人员,定期组织专业培训和技术交流活动,邀请行业专家和技术骨干进行授课和经验分享,使他们及时了解和掌握测绘新技术的原理、操作方法和应用技巧。同时,通过举办新技术应用成果展示会、案例研讨会等形式,加大对测绘新技术的推广力度,提高行业



对新技术的认知度和接受度。

3.2 加强测绘新技术研发和创新

测绘行业应加强与科研机构、高校的合作,加大对测绘新技术研发的投入。鼓励科研人员开展技术创新,针对现有测绘新技术存在的问题和不足,进行改进和优化。例如,提高 GPS 技术在复杂环境下的定位精度和稳定性,提升三维激光扫描技术的数据处理效率和模型构建精度等。同时,积极探索新技术与其他领域的交叉融合,如将人工智能、大数据等技术与测绘新技术相结合,开发出更智能、更高效的测绘技术和产品,推动测绘行业的技术进步和创新发展。

4 测绘新技术应用展望

4.1 发展趋势预测

未来,测绘新技术将朝着智能化、集成化、微型化和全球化方向发展。智能化方面,测量设备将具备更强的自主决策和学习能力,能够自动识别测量目标、优化测量方案,实现测量工作的智能化运行。例如,测量机器人将进一步融合人工智能算法,能够在复杂环境下自主完成测量任务,并对测量数据进行实时分析和处理。

集成化趋势下,不同类型的测绘新技术将深度融合,形成功能更强大的综合测量系统。如 GPS 技术、GIS 技术、无人机遥感技术与物联网技术相结合,实现对地理信息的实时采集、传输、分析和应用,为工程建设、城市管理等领域提供全方位的解决方案。

微型化方面,随着传感器技术和芯片技术的发展,测绘设备将更加小巧轻便,便于携带和操作。例如,微型无人机和微型传感器的出现,使得在狭小空间和复杂环境下的测量工作更加便捷。

全球化趋势下,测绘新技术将打破地域限制,实现全球范围内的地理信息共享和协同作业。北斗卫星导航系统的全球组

网,为全球测绘提供了自主可控的定位服务,推动了测绘技术 的全球化发展。

4.2 未来应用前景展望

测绘新技术在未来具有广阔的应用前景。在智慧城市建设中,测绘新技术将为城市规划、建设和管理提供高精度的地理信息数据支持。通过 GPS 技术、GIS 技术、无人机遥感技术等获取城市的地形地貌、建筑物、基础设施等信息,结合物联网技术和大数据分析,实现城市的智能化管理,如智能交通、智能安防、智能环保等。

在资源勘探与开发领域,测绘新技术能够帮助勘探人员快速、准确地获取地质信息,提高资源勘探的效率和准确性。例如,利用无人机搭载高光谱传感器进行矿产资源勘探,可通过分析地物光谱特征,识别潜在的矿产资源分布区域;三维激光扫描技术和测量机器人技术可用于矿山开采的测量和监测,保障矿山开采的安全和高效。

在环境保护和灾害防治方面,测绘新技术也将发挥重要作用。通过无人机测绘和卫星遥感技术,可实时监测生态环境变化、土地利用变化等情况,为环境保护提供数据支持;在灾害防治方面,利用 GPS 技术、测量机器人技术对地质灾害隐患点进行实时监测,及时预警灾害发生,为灾害防治和应急救援提供有力保障。

5 结语

综上所述,测绘新技术在测绘工程测量中具有重要的应用价值和广阔的发展前景。其应用不仅提高了测绘工程测量的精度和效率,降低了测量成本,还增强了测量工作的安全性。 GPS 技术、GIS 技术、测量机器人、三维激光扫描技术以及无人机遥感技术等测绘新技术在测绘工程测量的各个领域发挥着不可替代的作用。为进一步提高测绘新技术在实际工作中的应用质量,需要加强技术培训和推广,加大技术研发和创新力度。

参考文献:

- [1] 马振中.测绘新技术在测绘工程测量中的应用研究[J].中华建设,2024,(09):67-69.
- [2] 李品.测绘新技术在工程测量中的应用分析[J].房地产世界,2024,(10):146-148.
- [3] 陶茜.测绘新技术在测绘工程测量中的应用分析[J].工程与建设,2024,38(01):57-59.
- [4] 李贵柱.测绘新技术在测绘工程测量中的应用探究[J].城市建设理论研究(电子版),2023,(23):181-183.
- [5] 杨磊.关于新的测绘技术在测绘工程测量中的应用的分析[J].四川建材,2022,48(11):59-60+70.